Evaluering HVIL-projekt
Evalueringen viser, at 259 borgere har gennemført et forløb med HVIL i år 1, og at 41,7 % af disse (svarende til ca. 106 personer) har haft dokumenteret klinisk effekt af forløbet. 
Sammenlignet med den oprindelige antagelse om 350 deltagere, hvor 120 skulle have gavn for at sikre en positiv businesscase, er det faktiske antal borgere med klinisk effekt (106 personer) kun lidt lavere end estimatet, men det samlede antal deltagere (259) er også lavere. 
Med en omkostning på 3.692 kr. pr. Borger (259), udgør den samlede udgift og dermed potentielle besparelse i år 1 ca. 956.228 kr. 

Vurdering af økonomisk potentiale 
Investeringen kan vise sig at være omkostningseffektiv, hvis blot en andel af de 106 borgere med dokumenteret effekt: 
1. reducerer sygefravær, 
2. forbedrer deres arbejdsevne, 
3. mindsker behov for pleje og støtte, 
4. eller forebygger sygdom (fx hjertekarsygdom eller demens), 

F.eks. svarer det til, at færre indlæggelser hos blot få borgere eller én undgået førtidspension hurtigt kan overstige den samlede investering. Forskning viser desuden, at håndtering af søvnproblemer på arbejdspladsen kan reducere sygefraværet med op til 28 % (13), og en stor andel af udgifterne til søvnproblemer relaterer sig til nedsat produktivitet (12). 
Erfaringer og justeringer af forudsætninger i business case 
I løbet af evalueringen har vi erfaret, at søvnappen ikke i sig selv er tilstrækkelig til at opnå den ønskede effekt blandt borgerne, som oprindeligt var antaget og en forudsætning for, at appen er omkostningseffektiv. For at sikre både anvendelse og effekt kræves der faglig understøttelse fra sundheds- eller fagprofessionelle. Det betyder, at appen bør ses som et supplement i et samlet forløb frem for en selvstændig løsning. 
Denne indsigt medfører en ændring i den oprindelige business case, da der nu skal indregnes omkostninger til den nødvendige faglige støtte fx i form af vejledning, opfølgning eller onboarding. Det har betydning for både implementeringsstrategi og økonomisk bæredygtighed og bør tages i betragtning ved videre skalering/implementering. 
I den oprindelige business case så en implementeringsplan således ud: 
Det estimeres, at hvert efterfølgende år kan antallet af borgere, der formodes at have fuld effekt af HVIL, øges med 10, som følge af implementeringsindsatsen.  

Anbefalinger
Det anbefales overordnet, at evalueringen drøftes i den sundhedsfaglige styregruppe i Aarhus Kommune. Baggrunden er, at projektet har vist positive effekter på borgernes søvn og trivsel, men også peget på behovet for faglig opfølgning og organisatorisk forankring for at sikre varig værdi. En videre drøftelse i styregruppen vil kunne kvalificere beslutningen om, hvordan erfaringerne bedst kan anvendes og eventuelt skaleres på tværs af kommunen. HVIL-appen vurderes at have relevans for borgerne i MSB, da søvn og trivsel har betydning for borgere i beskæftigelses- og socialindsatser. 
  

